

二零一零年五月十三日  
葵青區議會  
第六十五次會議

致：葵青區議會主席

由：梁玉鳳議員

日期：二零一零年五月十日

要求加入緊急議程：檢討醫管局現時社區精神復康政策

2010 年 5 月 8 日警方拘捕一名 42 歲男子，涉嫌與在葵盛東邨發生的兩死三傷兇殺及傷人案有關。

警方於上午約 11 時 20 分接到報案，指一名男子於葵盛東邨持刀襲擊他人。警員迅速到場，分別於盛國樓發現 3 名女傷者，及在盛安樓地下的管業處發現另外 2 名男傷者。警方並於盛安樓管業處外拘捕了一名 42 歲男子與案有關，疑兇今早被押解到荃灣裁判法院提堂，裁判官將案押後至本月 24 日再提堂。

5 名傷者立即被送往醫院救治，其後一名 35 歲屋邨管業處男職員及一名 56 歲女街坊於瑪嘉烈醫院證實死亡。其餘 3 名傷者，包括一名 32 歲屋邨管業處男職員、一名 50 歲女護衛員及一名 58 歲女街坊，現正留院治療。這是精神復康病人缺乏社區照顧的悲劇....慘不忍睹....醫管局當然責無旁貸！

本人要求警方、醫管局及社會福利署回應以下問題：

1. 在警方及醫管局的數字中，過去五年精神病患者及康復者在離院回家度假期間或返回社區時，傷害自己及／或他人的個案的數目，以及該等數據的趨勢是否正在上升？
2. 據香港社會服務聯會提供政府數據顯示，全港精神科病牀數目由 2007 年的 4,622 張，減至 2009 年的 4,000 張，並計劃於 2010 年減至 3,607 張，減幅達 22%！削減牀位會否令部分有住院需要的精神病患者流入社區而造成社區危機，醫管局用什麼標準來評估精神病康復者可以融入社區生活及得到社區照顧？
3. 現時有幾多個在社區中精神病患者及康復者的跟進個案，是否有足夠的精神科社工及社康護士去跟進個案及提供地區支援服務？
4. 醫管局有否檢討現行的精神病康復者融入社區的做法，而有否其他機構提供足夠數量的中途宿舍宿位來照顧部分沒有人照顧的精神病康復者。